
STRUCTURA SOCIAL-ECONOMICA A BURGHEZIEI 
ROMÂNEŞTI DIN TRANSILVANIA IN ANII REGIMULUI 

LIBERAL 

S-a scris mult despre acţiunea politică a ceea ce numim astăzi bur
ghezie românească transilvănenană. Istoriografia veche şi nouă înfăţişează 
de pe o poziţie sau alta, mai documentat sau mai general, mai amplu 
sau mai sumar, aproape toate momentele esenţiale ale evoluţiei sale poli
tice : momentul Inocenţiu Micu, Supplexul, insistent 1848, puţin regimul 
absolutist "'şi cel liberal, ceva mai mult începutul dualismului şi iarăşi 
mai stăruitor anii Memorandului şi 1918. S-a scris însă puţin despre struc
tura, puterea economică, numărul acestei clase, mai precis categorii soci
ale. Tot ceea ce s-a făcut în această privinţă: monumentalul volum al 
acad. D. Prodan: Supplex Libellus Valachorum, Adunarea naţională de la 
Blaj a prof. V. Cheresteşiu, studiul lui S. Dragomir despre 1848 - se 
referă la perioada de dinainte de revoluţiei. Pentru perioada următoare, 
dacă lăsăm la o parte consideraţiile cu totul generale care s-au făcut în 
1 stor ia României şi Din istoria Transilvaniei, precum şi unele monogra
fii şi studii privitoare mai ales la bănci2 , asemenea date lipsesc. S-ar 
impune în primul rînd cercetări serioase în arhivele cu caracter fiscal şi 
economic, centrale şi locale. În măsura în care documentarea există ar 
deveni posibilă realizarea unor studii de sinteză asupra unor grupuri şi 
pături sociale burgheze sau cu tendinţe burgheze. Cît de utilă ar fi de 
exemplu o monografie temeinic docum~ntată a marelui comerţ braşo
vean, o monografie a intelectualităţii, alta asupra categoriilor înstărite 
ţărăneşti, - români proprietari mijlocii sînt acum cu miile - un studiu 
asupra mineritului românesc, altul asupra meşteşugăritului, care tocmai 
în această perioadă prinde să se salte etc. În orice caz, fără o cercetare 
minuţioasă în acest domeniu nu se va putea ajunge nici la o cunoaştere 
exactă a acţiunii politice în toată complexitatea ei. Mai mult, noţiunea 
însăşi de burghezie românească transilvăneană rămîne supusă controver
sei. 

lD. Prodan, Supplex libellus Valachorum, Bucureşti, 1967; V. Cheresteşiu, Adunarea Naţio
nală de la Blaj, Bucureşti, 1966; S. Dragomir, Studii şi documente privitoare la revoluţia romd
nilor din Transilvania în anii 1848-49, V. Cluj, f.a. 

2 N. P. Petrescu, Monografia Institutului de credit şi economii Albina, 1872-1879, Sibiu, 
1897; Nicolae N. Petra, Băncile romdneşti din Ardeal şi Banat, Sibiu, 1936; Bujor Surdu, 
Aspecte privind rolul băncilor în consolidarea burgheziei româneşti din Transilvania pînă la 
primul război mondial, in AIIC, V (1962), p. 179-202. 
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Paginile ce urmează prezintă, sau mai degrabă schiţează în linii mari, 
tabloul social-economic al păturii conducătoare româneşti din Transilvania 
istorică în perioada liberală. Este un preliminar necesar pentru o înţe
legere mai multilaterală a mişcării naţionale din aceşti ani, iar în cadrul 
ei a dietei din 1863-64, a aşa-numitei diete româneşti de la Sibiu. Va 
contribui, credem, la o cunoaştere mai completă a nivelului social şi eco
nomic atins în anii 60 de burghezia rcmână în întregul său, la o eva
luare mai exactă a puterii ~i numărului difetitelor sale straturi sociale, 
la o mai preci~ă încadrare a ei în aml::ianţa socială a epocii. 
Dacă examinăm oricare din acţiunile naţionale româneşti de anvergură mai mare des

făşurate după 1860, constatăm o participare de: funcţionari, preoţi, învăţători, notari, liber
profesionişti, proprietari mijlocii de pămînt, negustori, proprietari de mine, meşteşugari. Aceştia 
sint cei care alcătuiesc pătura conducătoare a românilor - aceeaşi de fapt ca şi înainte de 
1848, aceeaşi, in general, mult timp şi după aceea. Să pornim de la un exemplu concret. 
Din multele care se pot da - sintem in anii unei puternice efervescenţe politice, cea mai puter
nică după 1848 - alegem petiţia din 31 decembrie 1866. 

Petiţia, zisă cea mare, aşternută împăratului in 31 decembrie 1866 de către Ioan Raţiu, 
poartă 1493 de semnături. Este un număr mic comparat la acela al populaţiei româneşti sau 
şi numai la acela al păturii sale conducătoare. Graba cu care s-a lucrat, intervenţia potriv
nică a autorităţilor, precum şi aceea a mitropolitului Şaguna, reţinerea unora, a funcţionarilor 

de stat mai cu seamă, de a se înrola intr-o mişcare contrară politicii oficiale şi dezaprobată 
de ea, pot să justifice in parte acest decalaj, Dar nu numărul ca atare interesează atît aici 
(rămine şi acesta semnificativ chiar avind in vedere circumstanţele arătate), ci in primul 
rind componenţa sa. Cine sint cei 1493 de semnatari? După Bariţiu, alături de Raţiu unul 
dintre autorii actului. animatorul intregii acţiuni, ei se repartizează astfel : 1 mitropolit, 
1 episcop, 12 canonici, 3 vicari, 6 profesori de teologie, 43 protoropi, 486 r:reoţi, 171 învă
ţători, 100 proprietari mijlocii de pămînt, 1 mare proprietar, 47 funcţionari, 41 proprietari 
de mine, 21 negustori. Restul de 556 sint notari, primari comunali, mcşteşugari, proprietari 
mai micj3. Nu sînt incluşi in acest număr semnatarii braşonni. Aceştia, 69 la număr, îşi 
retrag, sub presiunea lui Şaguna, .. plenipotenţa" pe care o semnaseră iniţial. Aproape toţi 
sint negustori; in şirul lor intilnim însă 2 proprietari de fabrici, 5 "negustori şi rroprie
tari", acţionari printre alţii la fabrica de hirtie din Zămeşti, pe I. George Ioan, directorul 
filialei din Braşov a Băncii austriece4 • 

În pătura conducătoare intri!. aşadar categorii sociale felurite - toate straturile mijlocii 
româneşti : o burghezie intelectuală laică şi bisericească, relativ numeroasă dar cu precădere 
rurală, o burghezie mijlocie şi mică negustorească şi meşteşugărească in creştere, burghezia 
agrară, surprinzător de deasă la abia 10 ani după 1848, şi, atîta cită era, o mare burghe
zie, antrenată in comerţ şi sporadic chiar in industrie, Fără a putea vorbi acum, in Tran
silvania istorică cel puţin, despre o categorie moşierească română, cîteva nume de mari 
proprietari români care simpatizează sau se alătură pe faţă mişcării naţionale, intilnim totuşi. 
Intre aceste categorii, aflate la nivele deosebite ale ierarhiei sociale, dar conştiente de interesele 
lor colective, există diferenţe in ceea ce priveşte puterea economică, locul pe care-I ocupă in 
societate, număr. La rindul său fiecare grupă cuprinde elementele distincte social unele de 
altele : o grupare subţire dar foarte influentă de funcţionari superiori, liber profesionişti, 
ofiţeri şi masa învăţătorilor săteşti, a funcţionarilor mărunţi in rindurile intelectualităţii 
laice, un cler înalt : canonici, vicari, profesori şi preeţimea de sat in interiorul clerului, 
gruparea proprietarilor cu peste 100 de hectare şi pătura încă de pe acum largă a ţăranilor 
înstăriţi, negustorimea mare orăşenească din sudul Transilvaniei şi micii comercianţi rurali, 
proprietarii industriali cîţi sint, şi meşteşugărimea. Dar oricit de divers era conţinutul social 
al acestei pături conducătoare, ea formează sub aspect politic un bloc unitar. Diferenţele care 
există, chiar dacă pot pricinui fricţiuni, nu sint in această epocă atit de mari incit să provoace 

3 Gazeta Transilvaniei, an XXX, nr. 3 din 11 1 1867, p. 11 ; semnatarii petiţiei sint publicaţi 
in Federaţiunea, an I, nr. 57-70, din 1868. 

'Federaţiunea, an I, nr. 70, 19 V 1868, p. 275. 
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contradicţii, cu atît mai puţin antagonisme. Mai mult, prin toată conformaţia sa are încă 
tangenţe largi cu marea masă ţărănească din mijlocul căreia s-a desprins abia şi se desprin
de mereu. 

Ceea ce o uneşte sînt interesele comune. În primul rînd, cele sociale. Înainte de revoluţie 
în calea ridicării sale stăteau clasele conducătoare ale naţiunilor politice : nobilimea maghia
ră, celelalte burghezii naţionale. lobăgia, monopolul funciar nobiliar, privilegiile oră!ie
neşti, lipsa drepturilor politice îi închideau cu totul sau îi strîmtau foarte mult posibilită
tile cele mai sigure de înălţare. Singurele mijloace de promovare socială mai larg deschise 
;omânilor rămîn şcoala şi comerţul. Şcoala, în măsura în care există şi în care e accesibilă 
grosului populaţiei iobăgeşti române, comerţul atît cît poate exista şi impune în faţa privi
legiilor altora: saşi, greci, armeni. După 1848 posibilităţile sale de mişcare se lărgesc dintr-o 
dată. Progresele în toate sensurile sînt vădite chiar şi numai în 10 ani. Dar şi acum, la 
fel ca mai tîrziu, ea rămîne slabă economic faţă de nobilime, slabă şi faţă de burghezia 
săsească mai avansată pe drumul capitalismului. În calea sa apar piedici noi. Dacă inainte 
se lovea de privilegiile adversarilor săi, acum se izbeşte de puterea lor economică: marea 
proprietate moşierească, un capital industrial şi comercial mai puternic decît al ei. La fel 
ca înainte se poate impune numai printr-o permanentă strădanie, printr-o permanentă luptii. 

O unesc în al doilea rînd interesele politice : dorinţa îndreptăţită de a ajunge la puterea 
politică sau măcar de a participa într-o măsură sau alta la ea. Nimic mai mult decît aceasta 
nu ar fi ajutat-o să reducă handicapul divers în care se găsea. Era revendicarca ei cea mai 
veche, principalul obiectiv al luptei sale. Dar la puterea politică nu o înalţă nici chiar revoluţia. 
Drept răsplată pentru sacrificiile sale primeşte, după expresia unui contemporan, ceea ce 
alţii au primit în chip de pedeapsă. Revoluţia nu a trecut totuşi fără urmări importante pentru 
ea, nu însă cele de natură politică pe care le aştepta, sau nu cele de natură politică în pri
mul rind. Speranţele noi pe care i le trezeşte proclamarea guvernării liberale se spulberă 
şi ele repede. "Restaurarea" din 1861 a fost, cu mici şi neesenţiale concesii, restaurarea puterii 
nobilimii în comitate şi a burgheziei săseşti pe pămîntul crăiese. A trebuit să survină o con
junctură deosebită - ruptura dintre Viena şi Pesta cu toate implicaţiile sale - pentru ca 
burghezia românească să ajungă dacă nu deţinătoarea, părtaşa cel puţin, a puterii de stat. 
în mult mai mică măsură şi acum de cum a pretins-o, de cum era în drept s-o pretindă, dar 
suficient pentru a-i simţi avantajele. Cei abia 5 ani ai liberalismului austriac prilejuiesc 
într-adevăr realizări cu totul deosebite în ceea ce priveşte instituţiile proprii: Astra, şcoli di
verse între care un gimnaziu, jurisdicţia N1isăudului cu administraţie în întregime românească, 
mitropolia ortodoxă din Sibiu, sînt numai cîteva din realizările acestui timp. Atunci însă 
cînd se aştepta mai puţin, pactul dualist o impinge iarăşi pe planul al doilea. De acum îna
inte anii regimului liberal, cu autonomia Marelui Principat, dieta, legile sale, oricît au fost 
fiecare dintre ele de ştirbite, devin pentru o perioadă lungă un exemplu şi în acelaşi timp 
o ţintă. 

Ceea ce în al treilea rînd adună laolaltă acest amestec social este conştiinţa apartenenţei 
aceleiaşi naţiuni, conştiinţa naţională. Trecutul, prezentul, viitorul bun sau rău pe care-I 
nştepta erau strîns împletite cu acelea ale naţiunii române însăşi, din care proaspăt se ridicase 
şi pe care singur1i o reprezenta. Pe masa acesteia îşi bazase întotdeauna aspiraţiile politice, 
~i numai cu ajutorul ei putea să şi le înfliptuiască. O forţă politică de luat în seamă ea repre
zenta numai in măsura în care putea antrena la acţiune poporul întreg. Revoluţia, odată 
mai mult, o convinsese despre aceasta. Pină la un anumit punct se poate vorbi în această 
epocă despre interese comune politice şi sociale. Democratismul românesc din 1848 nu a 
fost nicidecum un fenomen izolat generat de o conjunctură de moment. în 1860-61 conducă
torii români cer frecvent votul universal sau cel puţin lărgirea mare a dreptului de vot, pre
tind reforme de toate felurile pentru îmbunătăţirea vieţii ţărănimii; în dieta de la Sibiu se fac 
proiecte de legi radicale în acest sens. Foarte adeseori gazetele din Cluj ii şi învinuiesc de 
comunism. Revendicări asemănătoare se întîlnesc şi în programele de mai tîrziu. Faptul nu 
trebuie explicat, cum adeseori s-a făcut, prin dorinţa demagogică de a atrage masele. Era 
direct în interesul păturii de sus româneşti să-şi lărgească baza politică prin reforme democra
tice, tot astfel după cum prin reformele sociale pe care le preconiza tindea să-şi întărească 
baza de clasă. Invers, participarea românească la puterea politică, fie şi sub forma foarte 
restrînsă cunoscută după 1861, nu putea să nu se răsfringă pozitiv asupra maselor populare 
în general, a celei româneşti în special. Întreaga viaţă publică a Transilvaniei liberale, cu 
auflul inovator şi democratic al contribuţiei româneşti, şi cu deosebire întreaga activitate legii-
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lativă a dietei de la Sibiu, stau mărturii în această privinţă. Aceasta nu înseamnă, iarăşi, că 
pătura burgheziei începătoare se confundă întru totul cu masa ţărănească română, că intre 
ele nu există. diferenţe, limite de clasă, bariere. Însă, chiar dacă acestea există, ele sînt 
acum superficiale, labile, mai degrabă latente decit active. întrucît românii nu au acum o 
moşierime, care singură ar fi putut avea interese net opuse ţărănimii, deosebirile de clasă 
se stabilesc la nivelul burgheziei şi ea abia in curs de formare, prea puţin evoluată încă, cu 
multiple tangenţe populare. Interesele politice comune fiind mai puternice decît disensiunile 
de ordin social, acestea pot fi uşor depăşite : burghezie şi ţărănime pot fi astfel unite în lupta 
împotriva stăpînirii străine. Cu atit mai mult cu cît aceasta a intruchipat pentru amîndouă, 
deşi in proporţii diferite, oprimarea naţională dar lşi asuprirea socială. Pe măsură insă ce 
burghezia se întăreşte, pe măsură ce se formează o pătură de moşieri români, distanţele şi dife
renţele faţă de popor se măresc. În acelaşi timp diferitele niveluri ale ierarhiei burgheze ro
mâneşti, care in faza de inceput a dezvoltării lor comunicau organic unele cu altele, for
mind un bloc unitar, cu timpul tind să se separe sau chiar ajung să se separe. 

Un moment crucial în evoluţia burgheziei începătoare române il constituie revoluţia din 
1848. În faţa sa se deschid acum perspectivele unei epoci de progres mai intens, sub toate 
aspectele, dezvoltarea ei in intregime se ridică pe un plan calitativ superior aceluia cunoscut 
inainte : se multiplică, amplifică, diversifică, îşi accelerează simţitor ritmul. Care au fost 
repercusiunile revoluţiei asupra acestei categorii sociale? 

Înainte de toate, formarea clasei largi a micilor proprietari de pămînt, chiar dacă împroprietă
rirea s-a făcut altcum decit au cerut-o conducătorii români, !mai limitată, in condiţii mai grele 
şi mai nesigure, a avut ca urmare directă întărirea burgheziei însăşi. Ca pretutindeni aiurea, 
şi in Transilvania, după spusele atit de des citate ale lui Lenin, mica proprietate este in chip 
normal generatoare de capitalism. Procesul este poate aici mai lent, mai anevoios, dată 
fiind rămînerea generală in urmă a Transilvaniei, dar are în timp aceleaşi efecte. Treptat, din 
masa ţărănească se ridică deasupra o pătură cu stare, in timp ce dedesubt se înmulţeşte numă
rul proletarilor. Se formează astfel nu numai chiaburimea, dar şi o nouă categorie românească 
pc de-a întregul burgheză, aceea a proprietarilor mijlocii de pămînt. Se înmulţesc marii proprie
tari. Proprietari mijlocii români posesori a cîtorva iobagi, cîţiva mari chiar, au fost şi înainte 
de 1848 - nobili din comitate, din Chioar, boieri din Făgăraş - mult prea puţini însă pentru 
a se distinge clar din mulţimea celorlalţi. Cercul lor se lărgeşte simţitor abia după revoluţie, 
mai ales spre sfîrşitul secolului. Dacă procesul a fost favorizat şi de alţi factori, libertatea 
circulaţiei bunurilor funciare de piluă - achizitorii români de pămînt nu sint numai din sfera 
foştilor deţinători, ci şi negustori, funcţionari, liberi profesionişti, alţii - desfiinţarea iobă
gici e aceea care 1-a impulsionat in măsura cea mai mare. 

Dar lichidarea relaţiilor iobăgeşti s-a rl!.sfrint asupra burgheziei şi in alte sensuri. Oricît 
de precară a rămas şi după 1848 situaţia ţărănimii, ea este totuşi in măsură să suporte sar
cini de ordin cultural mult mai mari. întreţine singură nu numai aparatul politic sătesc, nu 
numai pe preot iar la ortodocşi intregul cler superior (taxele sidoriale), dar pe timp ce trece 
şi tot mai mulţi dascăli, profesori, cărturari în general. Se înmulţeşte astfel ,.inteligenţa", 
se înmulţesc şcolile. Dacă în 1841 în toată Transilvania istorică funcţionau abia 298 şcoli comu
nale româneşti6, în 1865 acestea sint in număr de 1627: 879 unite şi 746 ortodoxe, nici una 
dintre ele întreţinută de stat6 • În afară de aceasta şi tot spre deosebire de ceea ce a fost 
înainte de 1848, ea poate să răspundă în mai mare măsură solicitărilor care-i sînt adresate 
in vederea intemeierii sau sprijinirii unor instituţii de cultură de care românii duc atîta lipsă. 
Paginile ziarelor româneşti, in aceşti ani mai mult ca oricînd, sînt pline cu liste de subscripţii 
pentru felurite şcoli, burse studenţeşti, "academie de drepturi", teatru naţional etc. Subscrii
torii ţărani, deşi, ce e drept, contribuie cu sume modeste, de obicei creiţari, rar florini, cereale 
uneori, sint intotdeauna cei mai mulţi. 

În aceeaşi direcţie a sporirii "inteligenţei" acţionează sporul material pe care-I realizează 
ţărănimea prin lărgirea posibilităţilor de învăţare a tineretului. Cu atit mai mult cu cit 
perspectivele valorificării studiilor in aparatul de stat, invăţămint, armată, sint mai mari 
d~cit inainte. Asistăm după 1848 la o adevărată avalanşă asupra şcolilor de toate felurile. 
Smt asaltate cele româneşti, care-şi măresc capacitatea - gimnaziul din Blaj numără in 

6 S. Dragomîr, op. cit., p. 24. 
8 Elem.i tanilgy âlldsa ErdUyben, 1864/65, in Hivatalos statisztikai kozlemenyek, II, Pest, 1869, 

r. 87. 
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1863 521 de elevF - dar, din nevoie sau interes, sînt asaltate stăruitor şi cele străine. La 
liceul piarist din Cluj, preferat întotdeauna altora, numărul elevilor români precumpăneşte 
mereu în acest timp faţă de al celorlalţi: 224 din 442 în 1864 8• Dintre şcolile superioare 
cele mai căutate, ca indispensabile pentru ocuparea unor funcţii publice, sînt facultăţile 
juridice, Aceasta şi altele explică marea insufleţire care a animat trei decenii de-a rîndul 
(1850-1880) cărturărimea română pentru înfiinţarea unei "academii de drepturi". 

Într-un fel sau altul, desfiinţarea servituţii feudale influenţează de asemenea comerţul 
şi industria. Este, ca peste tot, un imbold spre un mod de viaţă mai ridicat, mai productiv 
şi speculativ din care acestea nu pot să nu cîştige. Ca peste tot, ţărănimea, ridicîndu-se oare
cum din sărăcia dinainte, este mai intens angrenată. in circuitul social, dedne în mai mare 
măsură creatoare de bunuri materiale şi spirituale, de resurse şi energii naţionale. Nu e apoi 
lipsit de importanţă nici faptul că unii dintre foştii iobagi se pot deplasa mai uşor spre alte 
indeletniciri decit agricultura. Şirurile celor ce pleacă dinspre sat spre oraş sînt tot mai uco;e. 
Românii sînt aici într-o permanentă creştere. Cei mai mulţi, e drept, sînt, potrivit stării 
modeste din care au fost dezrădăcinaţi, servitori, zileri, agricultori, aşezaţi pe nesimţite in 
suburbii. Treptat însă creşte şi numărul meseriaşilor, al micilor comercianţi, al celor cu ocupaţii 
intelectuale: avocaţi, medici, funcţionari, orăşeni nu numai prin aşezare ci şi prin activitate, 
mai cu seamă acolo unde aveau tradiţii mai vechi. Este semnificativ faptul că sporul cel mai 
remarcabil al populaţiei urbane româneşti se înregistrează tocmai după 1848 pînă prin 1870. 
Se ştie, Braşo\·ul, cel mai mare oraş al Transilvaniei, Abrudul, Sebeşul au majorităţi relative 
româneşti încă în 1838 9 • Conform recensămîntului din 1870 majorităţi similare au, în afara 
celor trei, şi Alba Iulia, Orăştie, Făgăraş, Hum.doara, Haţeg, Ocna SibiuluP 0. în celelalte 
oraşe creşterea este mai mult decit vădită. în Cluj de pildă numai in 12 ani, de la recensâmiu
tul din 1857 pînă la cel din 1869/70, numărul românilor se dublează, sporul lor fiind, cum 
remarcă L. Kovari, deosebit de bătător la ochi: cel mai rapid după al populaţiei evreieşti 11 • 
Tot acum se ridică mai vizibil şi opide ca Blaj, Năsăud, Zlatna, Rodna, Răşinari, Orlat. 
Corolarul acestui proces este înfiriparea în cadrul general naţional a unei mişcări specific oră
şeneşti cu revendicări proprii : justa reprezentare în magistrate, proporţionalitate la alegerea 
funcţionarilor, limbă etc. în 1861, cu prilejul reorganizării municipiilor, românii din Braşov, 
Cluj, Alba Iulia, Turda, Orăştie, Sebeş, Haţeg înaintează memorii, fac proteste, interYin 
cum pot "la locurile mai înalte". În 8 mai 1861 "poporul alegător orăşenesc" din opidul 
Haţeg declară "limba cea română de limbă oficioasă de jos pînă sus"12. 

În afara ştergerii iobăgiei, alţi factori vin, după revoluţie, să grăbească într-un fel sau 
altul dezvoltarea burgheziei începătoare : libertatea economică-comercială, treptat şi industrială, 
spargerea monopolului politic al nobilimii maghiare şi al patriciatului săsesc, progresul cul
tural. 

Înlăturarea treptată a regimului economic corporatist - este vorba despre restringerea 
privilegiilor breslelor şi a companiilor comerciale în 1852 şi mai ales despre ştergerea lor 
în 18eO - în Transilvania vine prin chiar natura lucrurilor în primul rind în interesul români
lor. Cauta Transilvaniei socoate legea industrială din 1860 un adevărat "zîmbet al epocii" 
de care românii pot ~i trebuie să profite. Avîntul lent dar permanent al dezvoltării capitaliste 
pînă în 1867 include într-adevăr, o cre~tere tot mai simţitoare a ponderii româneşti în indu.!!
trie, comerţ, finanţe. Se înmulţesc întreprinderile capitaliste, apar chiar societăţi pe acţiuni, 
peste cîţiva ani se înfiinţează banca Albina, se dezvoltă meşteşugurile, scoase de sub ucigă
toarea apăsare a breslelor străine. 

ReH:ndicările ţolitice ale păturii conducătoare românc:şti, cele formulate la Blaj ca şi cele 
mai radicale formulate în decursul revoluţiei, întîi de toate unirea tuturor românilor din Împără
ţia habsburgică într-un corp naţional autonom, cum s-a cerut in februarie 1849, nu au fost 

7 Gazeta Transi!Yaniei, an XXVIII, nr. 57 din 21 VII 1865, p. 227. 
11 Statistisches 1 ahrbuch der Oesterreichische'H Monarchie fur das 1 ahr 1864, Wien, 1865, p. 345. 
9 S. Sollnar, Statistih des Grossf'Urstenthums Siebenb'Urgen, Hermannstadt, 1856, p. 393-396. 
10 A magyar horona 01'Stdgaiban az 1870. iv elejen vegrehajtott nApszdmldlds eredminyei, 

Pest, 1871. 
11 KlSvari Lâszl6, Kolozs'l:dr, sz. hir. vdros lakosai es lakdsai az 1869/70-/ti nepszdmlalds Ste

rint, Ko1ozsvar, 1870, p. 24. 
12 Foaie pentru minte, inimă şi literaturii, nr. 20 din 17 V 1861, p. 158. 
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satisflicute. Dimpotrivli, în locul aşteptatei democratizliri se instaureazli absolutismul; in loc 
de a fi uniţi, sînt premeditat dispersaţi, desplirţiţi, izolaţi unii de alţii. Căci pe cit de ademe
nitoare era pentru ei perspectiva teritoriului propriu care, privind în perspectivă, ar fi putut 
favoriza sau şi grăbi unirea cu statul naţional, pe atît de ameninţlitoare, tocmai de aceea, 
era aceasta pentru Habsburgi. Şi totuşi, desfiinţarea in Transilvania a sistemului constituţio
nal medieval al celor trei naţiuni politice este pentru burghezia românească un mare cîştig. 
Juridic cel puţin ea este adusli la egalitate cu pliturile suprapuse înainte privilegiate, au teore
tic aceleaşi drepturi şi indatoriri, pllitesc aceleaşi dări. Bariţiu şi alţi contemporani, dacă cu 
fiece prilej condamnă absolutismul, izvorul tragediei atîtora din generaţia lor, îi recunosc aceea 
că nu a făcut discriminări intre naţiuni, bineinţeles în afara celei germane, supuse în bloc 
aceluiaşi regim: nici libertate pentru toţi, dar nici privilegii pentru unele în dauna altora. 
Li se deschid mai larg astfel şi românilor porţile oficiilor de stat, ale celor inferioare mai cu 
seamli, primesc în al doilea rind - în măsura în care îi ajutli puterile materiale - mai 
multli libertate de mişcare pe plan cultural. 

Purtlitoarea de cuvint a burgheziei, a intregii naţiuni române este intelectualitatea. Dacă 
num1lrul său este încli şi in această perioadli relativ sclizut, influenţa sa socialli este mult 
mai mare : cîrmuieşte nu numai viaţa spirituală a naţiunii, ci şi pe cea politicli, o reprezintă 
peste tot şi in toate. în cadrul ei grupul acum cel mai influent îl formeazli funcţionărimea. 

Cu toate că funcţionari români au existat şi înainte de 1848 - Bariţiu apreciază odatli 
numărul celor care rămîn credincioşi neamului lor la 20, altlidată la 25, cei asimilaţi fiind 
însă mai mulţi - despre o funcţionlirime româneascli nu se poate vorbi înainte de revoluţie 
După 1850 in schimb austriecii angajează în funcţii mlirunte mulţi dintre tinerii români 
absolvenţi ai .. drepturilor", ai claselor filozofice, o parte dintre ofiţerii regimentelor desfiin
ţate. Se formează astfel un mic corp de .,oficiali" români al cliror numlir creşte într-una. 
în decembrie 1860, acelaşi Bariţiu află în Transilvania istoricli 186 de funcţionari românill. 
în acest timp tinerimea românli asalteazli cursurile rle trei ani ale Academiei germane de 
drepturi din Sibiu, ale facultăţilor juridice din Viena şi Pesta spre a putea ocupa apoi funcţii 
publice. Abia in patru ani numărul angajaţilor români (ai statului se dublează aproape : 
300 conform şematismului oficial al ţlirii pe anul 186414• Şi ceea ce este mai important, intre 
ei se găsesc, chiar dacă puţini. funcţionari înalţi : consilieri aulici şi guberniali, asesori ai tribu
nalelor superioare, comiţi supremi. Pornind de aici unii istorici (L. lirmossy, M. Mester) 
afirmli eli întreaga administraţie a Transilvaniei ar fi fost controlată în aceasU perioadă de 
către români. În realitate din cei 2736 funcţionari publici ai Principatului in 1864, abia 300 
sint de naţiune română15 , şi aceştia marca majoritate cu funcţii inferioare mai ales în domeniul 
justiţiei. Cu administraţie româneascli nu este decit districtul Năsliud(şi in parte Fligliraşul. 
care singure dau mai bine de o treime din totalul amploiaţilor români. Înl,comitate, oricît 
formează românii grosul populaţiei, ei se pierd intre funcţionarii neromâni: 22 din 112 în 
Alba de Jos, 19 din 57 in Alba de Sus, 16 din 92 în cowitatul Cluj, 18 din 89 in comitatul 
Tnrda etc. 10• Şi mai rea este situaţia iu scaune şi oraşe, cu atît mai rea in oficiile politice 
centrale : cancelaria aulică şi guberniu, de-a dreptul critică in privinţa oficiilor economice: 
direcţia provincială financiară, oficiile fiscale, camerele de comerţ, oficiile cadastrale, oficille 
miniere şi silvice etc. Spre deosebire de ceilalţi, deşi, după informaţiile timpului conştiincioşi 
şi operativi, pot urca cu o extremă încetineală treptele ierarhiei administrative. Puţini ajung 
astfel la posturi mai însemnate. În obştea română nu întîlnim in orice caz familii care prin 
tradiţie, în virtutea titlurilor şi relaţiilor, să fi ocupat posturi mai mult sau mai puţin in
semnate. 

Ceea ce caracterizează funcţionări mea românli din anii liberalismului, este, indiferent de rang, 
clanul neostoit de a contribui la afirmarea naţiunii, acţiunea politicli cea mai intensă, dina
miswul. Concordanţa întîmplătoare a politicii Vienei cu interesele românilor ii permiteau 
într-adevăr să se inroleze în mişcarea naţională, să se plaseze apoi în fruntea ei. Nicidecum 
nu este însă unealtă a camarilei, cum, repetîndu-se o formulă mai veche, i se făceau reproşuri. 
De atitea ori la Sibiu şi cu alte prilejuri, românii, inclusiv dintre marii funcţionari, se opun 

13 Gazeta Transilvaniei, an XXIII, nr. 58 din 10 XII 1860, p. 239. 
14 Erdelyi Nagyfejedelemseg hivatali tiszti nevtara az 1864-dik evre, Kolozsvar. 1865. 
16 Idem. 
11 ldem. 
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vederilor Vienei, Iar dacă, împreună cu ceilalţi conducători, merg acum alături, ei o fac con
formindu-se imperativului esenţial al oricărei politici adevărate, acela de a fi în acord cu 
interesele din acel moment ale acelora pe care-i reprezintă. După 1867 in schimb, funcţionarii 
români, lăsînd la o parte faptul că cei mai influenţi dintre ei sînt în foarte scurt timp daţi 
la o parte, se retrag in general din mişcarea politică, iar dacă nu, înclină spre moderatism. 

Un grup tot atît de influent în cadrul intelectualităţii îl formează liber-profesioniştii. Cei mai 
mulţi sînt avocaţii. Efectivul lor creşte mai ales după 1861 cînd se uşureazr~ mult condiţiile 
pentru depunerea "censurii". într-un singur an, 1862, 24 noi avocaţi români se adaugă celor 
formaţi inainte de 1848 şi celor abia 16 promovaţi între 185Q-186017 • Comparaţi la cei numai 
185 aflaţi în 1860 in toată Transilvania, sint deci relativ mulţi. Independenţa materială şi 
formaţia intelectuală îi ridică pe mulţi dintre ei la posturi politice de seamă. Cu retragerea 
după 1867 a funcţionarilor şi discreditarea politică a clerului înalt, devin principalii conducă
tori ai aripii radicale din mişcarea naţională. Ascendenţa ţărănească, ca şi în cazul funcţionari
for de altfel, odată mai mult ii mîna în această direcţie. Simbolul viu al întregului grup este 
Dr. I. Raţiu, viitorul preşedinte al partidului naţional, care-şi începe cariera de avocat in 
1860. 

În rindul profesiilor libere se mai numără profesorii şi medicii. Primii sint in 1862 ca la 
30, împărţiţi între gimnaziile din Blaj (11) şi Braşov (6), seminariile din Blaj (4), Gherla (4) 
şi Sibiu (5), preparandiile din Sibiu şi Năsăud (3)1 8 , Ceilalţi, şi mai puţini, se întîlnt!sc totuşi 
unde şi unde. Lipsesc cu totul însă acum literaţii de profesie - dacă nu socotim pe cei cîţiva 
gazetari ai foilor publice - artiştii de toate genurile. 

Cei care formează grosul inteligenţei sînt, alături de preoţi, dascălii. În anul şcolar 1864[65 
funcţionează in Transilvania istorică 1721 învăţători români: 906 la şcolile unite şi 815 la 
cele ortodoxe19• Material, situaţia lor e dintre cele ma(precare. Cei mai mulţi îşi cîştigă pîinea 
nu atit din exercitarea meseriei, ci cu munca braţelor. Fiind întreţinuţi de comună - şcoli 
elementare române de stat apar numai după 1867 -, sînt retribuiţi, după starea acestora, 
mai bine sau mai rău, în bani, produse, cu pămînt în folosinţă. Venitul mediu anual al unui în
văţător unit era în 1865 de numai 70 florini, la care se adăuga folosinţa unui sfert de hectar de pă
mînt. Ceva mai bună e situaţia ortodocşilor, a căror venit mediu anuale de 95 florini20 • Şi totuşi. 
asemenea preoţiei, dăscălia era în ochii ţăranilor un rang de mare vază, aproape tot ce poate 
fi mai bun pentru copiii lor. Acestea erau într-adevăr aproape singurele drumuri pentru 
cei talenta_ţi dintre ei de a se ridica din mizeria clasei părinţilor lor, oricit de amară era pîinea 
la care aJungeau şi oricît de umilă şi instabilă situaţia însăşi. Cîţi însă pot ajunge aici? 
Pe acest drum se îndreaptă mai cu seamă fiii talentaţi ai ţăranilor cu mai puţină dare ele 
mînă, care, dacă nu pot la fel unora dintre cei avuţi să-şi poarte copiii în şcolile mai înalte, 
biruie cumva cei trei - la Sibiu doi - ani preparandiali. Odată ajunşi învăţători, vor hrăni cn 
obida lor nemulţumirea maselor, de care originea, subzistenţa, convieţuirea, adesea împărtăşi
rea aceleiaşi mizerii ii leagă cu mii de fire. în mişcarea naţională dascălii şi preoţii sînt aceia 
care tălmăcesc poporului înţelesul diverselor acţiuni, îi stau in frunte cu vorba şi cu fapta in 
toate treburile politice. Majoritatea lor iau parte activă la adunări, subscriu memorii, proteste, 
arătări, organizează subscripţii, sînt abonaţii unuia sau altuia dintre ziarele româneşti. 

Categoria cea mai veche şi mai numeroasă a mediului intelectual românesc este aceea a 
preoţilor: 2736 uniţi şi neuniţi potrivit recensămîntului din 185721. Din multe puncte de vedere 
situaţia lor se aseamănă aceleia a învăţătorilor. Ca şi aceştia, nu primesc salariu de la stat, 
ci trăiesc din mult-puţinul pe care-I primesc de la enoriaşii lor, îndeplinesc aceleaşi rosturi în 
mişcarea naţională, au acelaşi mod de viaţă, acelaşi nivel de cultură. Şi ei de multe ori 
împărtăşesc cu poporul ideile, năzuinţele, spiritul revendicativ. Majoritatea sînt săraci. .. De 
căutăm la statul preoţesc, exlamă în 1862 prepositul capitular Basil Raţiu, acesta-! vedem lipsit 
şi apăsat de mizerie'' 22 • Adeseori în perioada liberală revin în centrul atenţiei generale. în dieta 
din Sibiu se discută insistent asupra stării lor materiale, proaste într-adevăr a celor mai mulţi 

17 Foaie pentru inimă, minte şi literatură, nr. 39 din 17 X 1862, p. 302. 
18 Erdetyi Nagyjejedelemseg hivatali tiszti nevtara 1863-dik evre, Kolozsvar, 1863, p. 158. 
18 Hivatalos statisztikai kozlemenyek, II, Pest, 1869, 87 
20 Idem, p. 97. 
11 Fenyes Elek, Az ausztriai birodalom statisztikr.ija es foldrajzi leirasa, Pest, 1857, p. 223. 
22 Foaie pentru minte ... , nr. 34 din 5 IX 1862. 
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dintre ei. Se propune ca ortodocşilor să li se taie din pămînturile comunale .,porţii canonice". 
a căror folosinţă să le asigure, după pilda preoţilor celorlalte confesiuni, un trai uiai demn, 
scoţindu-i într-un fel de pe spatele credincioşilor .lor. Aceasta e şi perioada cind desfăşoară 
cea mai vie activitate politică. Cu deosebire în timpul alegerilor pentru dieta sibiană au fost 
foarte activi. Se erijează. acum aproape fiecare, la fel învăţătorilor, in conducător politic al 
satului său. Ziarele opoziţionale maghiare ii şi acuzll. permanent de a fi condus, în omate, 
poporul la alegeri, de a-l fi ţinut sub ascultare, de a-l fi .,doctrinat". 

Clerul inalt românesc, a cărui situaţie este alta decit aceea a clerului sătesc, se reduce acum 
la cei trei capi bisericeşti : mitropolitul Şuluţiu, episcopul, din 1864, mitropolitul Şaguna, 
episcopul Alexi al Gherlei, 10 canonici în Blaj, 8 in Gherla şi cei 8 membri ai Consistorului 
din Sibiu. Influenţa sa politică scade vădit in favoarea laicilor. Dacă în primii ani ai regi
mului liberal episcopii mai figurează intre principalii conducători români, în 1866 cei care 
trelmie să prezinte împăratului memoriul "cel mare" nu mai sint Şaguna şi Şuluţiu, cum 
după tradiţie ar fi fost de aşteptat, ci Bariţiu şi Raţiu. 

Citeva cuvinte despre ofiţerii români. În 1868 corpul ofiţerilor români este socotit de 
contemporani la maximum 600 de persoane, din care însă. mai mult decit jumătate erau pen
sionaţi23. Aproape o treime - 174 - provin din fostul regiment năsăudean2t. Rol politic mai 
important in această. perioadă. are colonelul David Urs, baron de Marginea. 

Care s!nt perspectivele imediate de dezvoltare ale intelectualităţii române? În 1864, din 20 
gimnazii existente în Transilvania istorică, cele trei cu limba de predare română. au laolaltă 
doar 677 elevi (Blaj 500, Braşov 137, Năsăud 40)16• Foarte mulţi români frecventează. însă 
liceele străine, mai ales pe cele catolice, ilintre care la cel din Cluj şi Sibiu numărul lor e 
an de an mai mare decit al tuturor celorlalţi la un loc. Deşi numărul absolut al elevilor români 
din Transilvania este cel mai mare: 1320 in 1864, faţă. de 1170 maghiari, 886 germani şi 106 
alţii, comparat la numll.rul total al populaţiei este cel mai mic18• În ceea ce priveşte 
studenţii, românii, iarăşi. dintre toate popoarele Imperiului au numărul cel mai scăzut. în 1863 
la uni..-ersităţile din Viena şi Pesta studiază abia 93 români17• Dacă adll.ugăm la aceştia pe cei 
de la teologiile din Blaj (114), Sibiu (128) şi Gherla (39)18 şi pe cei de la Academia de drepturi 
din Sibiu - 51 in 186028 - numărul studenţilor români din Transilvania istorică se ridică 
in cazul cel mai bun la aproximativ 400. Cu un astfel de contingent şcolar românii nu puteau 
avea decit o intelectualitate slabă, redusă. numericeşte, cum va şi rll.mine o lungă perioadă 
de timp. 

Burghezia româneascll. propriu-zisă .. purtătoare de relaţii capitaliste, de capital şi de muncă 
salariată"30 se concentrează. aproape toată in sudul Transilvaniei. Este şi ea în primul rind 
o lmrghezie negustorească. 

Cel mai mare centru comercial al Transilvaniei este în tot secolul al XIX-lea Braşovul. 
Dar comerţul mare al Braşovului este încă de la inceputul veacului in miini româneşti. Proporţia 
participării românilor braşoveni la comerţul cu străinătatea este, după chiar statisticile oficiale, 
de aproape 9 la 1. Conform datelor oficiului tricesimal Braşov, în cinci ani (1839-43) impor
tul negustorilor saşi e de 16.132 funţi, acela al negustorilor greci de 2.649.656 funţi, iar al celor 
români, aproape de 1200 ori mai mare decit al saşilor, atinge 19.278 353 funţi. Aşadar: 

87,05% din importul Braşovului revine românilor, 12.07% grecilor şi 0,08% saşilor. Şi mai 
puternică este poziţia negustorilor români in ceea ce priveşte exportul. În aceiaşi cinci ani 
din totalul de 14 024 199 funţi al exportului braşovean partea românilor e de 13.504.911 
funţi - 94,7% - cea a saşilor de 513.144 funţi - 3,5% -, iar restul de 228.144 funţi -

23 Federaţiunea, an I, nr. 144 din 1/13 X 1868, p. 569. 
24 Observatoriul, an. VIII, nr. 7-9, din 1884. 
26 Statistisches ]ahrbuch ... jar das ]ahr 1864, Wien, 1864, p. 346. 
26 Idem. 
27 În cele 8 uuiversităţi din Imperiu studiază in anul 1863/64: 2352 germani, 1108 cehi şi 

slovaci, 835 poloni, 356 ruteni, 441 croaţi, sirbi, sloveni, 1275 italieni, 93 români, 1323 maghiari 
şi 138 alţii; cf. Statistisches ]ahrbuch jar das jahr 1863, Wien, 1864, p. 330-331. 

18 Statistisches ]ahrbuch ... fur das ]ahr 1865, Wien, 1867. 
29 Gazeta Transilvaniei, an XXIII, nr. 43, din 27 X 1860, p. 170. 
3o I stR om, III, p. 931. 
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- 1,8% - revine grecilor11• Ce e drept, după 1860 negustorii români braşoveni sint tot 
mai puternic loviţi in exercitarea comerţului de tranzit, atit de infloritor înainte la Braşov, 
de intensificarea navigaţiei pe Dunăre. Rămîn însă şi acum şi vor rămîne pînă la răzhoiul 
vamal marii negustori ai Braşovului şi chiar ai Transilvaniei intregi. Sînt şi singurii care-şi mai 
păstrează organizaţia gremială. În 1863 Societatea română de comerţ oriental din Braşov 
are, potrivit şematismului oficial, €0 de membri32 • Cită vreme saşii precumpănesc in comerţul 
intern de produse manufacturiere, românii, majoritatea angrosişti, controlează exclusiv comerţul 
de vite, cereale, materii prime (lină, bumbac, piei, măta:;;e, ceară, seu etc.) aduse in cea mai 
mare parte din România. Firme ca aceea a lui Cepescu şi Pantazi operează anual cu mărfuri 
în valoare de 2-4 milioane florini. Se agonisesc astfel aici averi însemnate. Dintre cei mai 
avuţi cităm familiile : Orghidan, Iuga, Dima, Nica, Ioan, Nicolau etc. Cîţiva dintre marii 
negustori sint şi mari industriaşi. E suficient să amintim pe Radu Orghidan, care în 1850 
avea 3 mori de hirtie, o mare rachierie în Comana de Jos, o fabrică de iască la Braşov, 
abatoare şi spălătorii de lină; pe Gh. Nica, primul senator român din Magistratul Braşontlui, 
cel care incepe exploatarea minelor de fier de la Poiana Sărată ; pe Constantin Ioann\'ici. 
În 1861 chiar, C-tin Ioan întemeiază o fabrică de ulei, iar Dimitrie Nicolau, ceva mai înainte, 
prima fabrică de petrol şi derivate din Transilvania. Povernăriile, zalhanalele, spălătoriile de 
lină, tăbăcăriile din Braşov sînt toate ale negustorilor români, anexe ale comerţului lor. Creaţia 
lor e şi fabrica de hîrtie din Zărneşti ( 1852), in acest timp cea mai importantă intreprindere 
industrială din sud-estul Transih-aniei33• Alţii se îndreaptă spre arendăşie sau chiar cumpără 
pămînturi ale unor nobili scăpătaţi. Gheorghe Ioan, fiul celui mai mare acţiouar de la Utr
neşti, are moşie la Stupini, ţine în arendă domeniul fiscal din Şercaia, iar familia Nicolau fr>artă 
un lung proces cu contele Beldi de Uzon pentru moşia Arpatac34 • Cu tot dreptul vorbeşte 
deci Bariţiu despre "clasa burgăriei româneşti braşovene"35 • Membrii ei sînt cei care de cele 
mai multe ori îşi pun numele în fruntea listelor de subscripţii pentru acţiuni naţionale, şcoală, 
biserică, fac donaţii, lasă legate, întemeiază burse. Liceul din Braşov, pe care cu mină largă 
ll ajută şi acum, este pe de-a-ntregul rodul osîrdiei lor. 

Datele asupra micii burghezii româneşti sint mai puţine. Meşteşugari şi negustori români 
se intilnesc în toată Transilvania, frecvent însă mai ales in sud, la Braşov, Sibiu, Făgăraş, 
Orăştie, Sebeş, Haţeg, unde unii - cojocarii, tăbăcarii, măcelarii, croitorii - îşi constitui
seră încă din secolul trecut sau chiar mai de demult bresle aparte. în 1850 in Făgrm1ş 
erau 116 meşteşugari şi negustori români, in Săcele tot atunci peste 60 negustori şi numai in Tur
cheş 39 argăsitorP6 • Şcheiul Braşovului întreg trăieşte din comerţ şi meşteşuguri. În Sibiu şi 
în satele atit de întreprinzătoare din jur, de asemenea pulsează o intensă activitate economici't 
românească. Numărul maiştrilor şi calfelor e aici atît de mare încît in 1868 se înfiinţează 
Reuniunea sodalilor românP7• Pe intreaga Transilvanie efectivul acestei categorii îl putem evalua, 
fără nici o îndoială, la cel puţin 800 de persoane. Mulţi dintre ei contribuie adesea cu sume mai 
mari sau mai mieL după starea şi averea lor, la diverse subscripţii. Aşa, cind în 1860 se iniţiază 
la Cluj un fond al Gazetei Transilvaniei, din Haţeg contribuie mai mulţi "proprietari", negustorii: 
Bucur Popovici, Alex. şi Nic. Petrovici, o "saţietate de comerciu", din Reghin: negustorii 
Ioan Olteanu, Petre Grecu, Nicolae şi Gheorghe Marinovici, din Blaj, în afara profesorilor, 
canonicilor, tinerimii studioase, mai mulţi "civi", un proprietar de pămînt, din Roşia proprie
tari ă~ mine, negustori etcas. 

Unii dintre proprietarii români de mine la fel pot fi incadraţi în rindurile elementului bur
ghez. În Transilvania numărul lor este mare. în 1867 în districtul minier Abrud-Roşia se înre
gistrează 232 proprietari de mine, 101 în districtul Bucium- Zlatna, 80 în districtul Hune-

31 L. G. V. Gologan, Cercetări privitoare la trecutul comerţului românesc din Braşov, Bucureşti' 
1928, p. 50. 

32 Erdely Nagyfejedelemseg hivatali tiszti nevtara 1863-dik eVI'e, p. 69. 
33 A. Bărbat, Fabrica de hîrtie de la Zărneşti (1852-1878), in Studii şi articole de istoric, IV, 

p. 197-223. 
34 L. G. V. Gologan, op. cit., p. 60. 
35 Transilvania, an I, nr. 19 din 19 IX 1868, p. 463. 
36 Foaie pentru minte ... nr. 14 din 12 IV 1860, p. 106. 
37 Federaţiunea, an I, nr. 66 din 30 IV 1868, p. 259. 
111 Foaie pentru minte ... nr. 3 din 18 I 1861, p. 20. 
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doarei, 27 in districtul Trascău39 • Cum se ştie, imensa majoritate deţin mine mărunte, simple 
intreprinderi ţărăneşti, născute din nevoile traiului in aceste regiuni sărace. Pe unii dintre ei 
însă norocul i-a ridicat la venituri mari. Întîlnim astfel aici şi români deţinători de "băi" mai 
mari cu caracter capitalist sau acţionari la societăţi miniere. Familiile: Boieriu, Tobias, Şulu
ţiu, Cuman. Tioc, Başotă, Macavei, Cocu din Abrud, familia Danciu din Bucium s-au îmbogăţit 
din minerit. Ţinutului intreg "băiuşagul" ii conferă o anumită importanţă socială. Roşia 
este înzestrată prin legea electorală din 1863 cu dreptul de a avea deputat propriu in dieta 
ţării. 

Cercul elementului burghez român se lărgeşte după ~1848 cu o categorie nouli, pasibilă de 
cel mai hotărît spor, categoria proprietarilor de pămînt mijlocii, treptat mari. Nu s-au publicat 
pînă acum date statistice pe naţionalităţi pentru această perioadă. E:x:istli însă suficiente 
pentru perioada precedentă şi mai ales pentru cea ulterioară. Astfel lista lungli a celor peste 
5000 foşti domni de pămînt, despăgubiţi de stat, listă publicată de consilierul gubernial Grimm 
in 1863. cuprinde sute de nume româneşti. E adevărat, 99% sint acei "nobiles unius sessionis", 
mici nobili români, uneori crengi îndepărtate ale unui trunchi familiar asimilat de mult nobi
lirnii maghiare, proprietari a una-două, cel mult cinci sesii iobăgeşti, aflaţi aproape toţi in Chioar 
(familia lluteanu, Dragoş, Faur, Florian etc.), Făgăraş, Hunedoara, Solnocul Interior. Proprie
tari români cu peste 100 de hectare, neasimilaţi pînă în 1848 nobilimii, sint puţini. În afara 
episcopiei unite a seminarului din lllaj şi a mai multor biserici unite, între cei despăgubiţi 
de stat români sint cel mult 20, intre care 2 din familia Vaida, 2 din familia făgărăşană Boier, 
"domnii Recii" cum ii inscrie procesul verbal al adunării din 3-15 mai 1848, consilierul finan
ciar Iosif Brincean (904 ha), oierul săcelean Gh. Trandafir cu 15 sesii in Mărişel, un Lemeni 
in Dăbica, un V. Plăcintar cu 556 ha, tot aici40. Numărul proprietarilor români de pămînt creşte 
ins[t repede chiar din primii ani după emiterea patentei urbariale, ca urmare a eroziunii tot 
mai accentuate a nobilimii. Deja în 1861, contele Mi.k6 Imre, in lucrarea Iranyeszmek (Idei 
directoare), atrage luarea aminte a naţiunii maghiare asupra consecinţelor cu totul nefaste 
pe care le-ar putea avea pentru ea pierderea controlului asupra proprietăţii funciare prin 
necontenitele Yinzări. "Yinzarea proprietăţilor de pămînt - scrie el - se petrece fără intre
rupere în întreaga ţară, iar 3/4 a tranzacţiilor înstrăinează pămîntul din miinile maghiarilor"u. 
Între achiziţiile despre care se vorbeşte mai mult acum e aceea a domeniului Spring, cumpărată 
in 1861 de Al. Sterca Şuluţiu cu 95 000 fi de la Hermina Bethlenu, cele făcute de Ioan Vai
da din Olpret, cel mai mare proprietar din Solnocul Interior, a cărui avere era preţuită in 1867 
la. 700.00.0 de _f~orini, c:a pertractată in 1865 între comisarul de poliţie din Bistriţa Gavril 
Dugău ŞI familia Csere148• În 1867 tatăl lui Bariţiu, asociat cu unul, dintre fii, cumpl\ră, 
la sfatul stăruitor primit din Braşov, moşia din Petrind a lui L. Ve ies, pe care, cum apare 
din corespondenţa purtată cu acest prilej, intenţiona s-o ia şi ,.baroniţa din Copand"44. 
Acest e achiziţii sporesc neincetat numărul românilor proprietari, aşaincit in deceniul al 7-lea 
ei sint destul de numeroşi. Îi aflăm cu zecile şi pe ei printre abona ţii din aceşti ani ai ziarelor 
româneşti, între participanţii la conferinţele naţionale, pe diverse acte de subscripţie, intre 
donat orii primei expoziţii a Astrei din 1862, ca Nicolae Molnar din Cluj, Ion Pop Maior din 
Reghin "cunoscutul om bogat", descendent direct al lui P. Maior, Nicolau Sandor de Viştea, 
proprietar in Oarda de Jos, Grigore Viteazul din Teaca etc. Patru ani mai tirziu, in 1871, intre 
primii acţionari ai Albinei figurează 120 proprietari mijlocii, care deţin 14,5% din acţiuni4•. 
Ca pu net de reper e interesant de ştiut faptul că in 1900 numărul proprietăţilor româneşti de 
peste 100 ha din Transilvania istorică e de 804, iar al celor de peste 50 ha de 29754&. Compa-

39 
M agyarorszrig brinydszata a btinyakapitdnysagok 7863-1867 evi jelentesei alapjrin ossze-

hason litva, in Hivatalos statisztikai kozlemenyek, II, Pest, 1869, p. 136. 
40 ]. A. v. Grimm, Das Urbarialwesen in SiebenbUrgen, Wien, 1863. 

41 Mik6 Imre, Irdnyeszmek, la Tokaji Laszl6, Elad6 orszâg, Kolozsvar, 1913, p. 7. 
4 2 Testamentul lui Suluţiu, in Gazeta Transilvaniei, an. XXX, 1867, p. 286. 
43 ldem, an. XXVIII, nr. 39 din 19 V 1865, p. 155. 
44 

Arhiva Istorică Cluj, Arhiva Blaj, fond general de corespondenţă, dosar Antonelli- Bariţiu, 
nr. 197. 

45 B. Surdu, op. cit., p. 184. 
46 

Petre Suciu, Clasele sociale ale românilor din Ardeal, in Transilvania, Banatul, Crişana 
1i Maramureşul, I, Bucureşti, 1929, p. 622. 
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rate la situaţia generală, ele reprezintă abia 10%, respectiv 26% faţă de restul proprietăţilor 
din aceste categorii, dar reprezintă totuşi suficient de:mult, mai:ales avînd in vedere creşterea 
lor - in 1910 sint 1481 proprietari cu peste 100 ha47 - pentru a provoca in preajma răz
boiului strigătul .. ţară de vinzare". 

Interferenţa stratului burghez cu marea masă ţărănească se face la nivelul ţărănimii instă
rite, al burgheziei rurale. Un contur sumar al acestui element se poate incerca pe baza ci
frelor oficiale despre alegătorii dietei din Sibiu. Dacă acceptăm că in 1863 alegătorii censişti 
care, cum se ştie, trebuiau să plătească un impozit de cel puţin 8 florini, deci să posede minimum 
16 ha pămînt, acoperă mai mult sau mai puţin cadrele burgheziei rurale, urmează că numărul 
acesteia se ridică, conform raportului din 23 iunie 1862 al guberniului Transilvaniei, in cele 
opt comitate, districtele Făgăraş şi Năsăud şi scaunele secuieşti, la 53.041 de persoane. Din 
aceştia 32.967 sînt români, 16.279 maghiari, 3693 saşi, 312 alţii48 • Pe Pămîntul crăiese ţără
nimea română înstărită e mult mai deasă. Aici sînt cunoscuţii oieri , săcelenii, sibienii, brănenii. 
dintre care unii se pot măsura, după expresia lui Bariţiu, cu mulţi baroni şi baronaşi din Ardeal ; 
industria casnică, comerţul mic sînt aici mult mai răspîndite decît în alte părţi. Iar dacă oieritul 
este în această epocă în decădere, iar viitorul lui pecetluit-din 1856 pînă în 1870 numărul oilor 
trecut~ la păşunat in România s-a redus aproape la jumătateu - industria casnică, comer
ţul, spiritul întreprinzător în general dau naţiunii aici un număr considerabil de oameni cu stare. 
Se cunoaşte extinderea mare a industriei săcelene pentru prelucrarea linii, ale cărei produse, 
stofe de tot felul, pături erau răspîndite în toată monarhia, tn România pînă departe în Egipt5°. 
Potrivit informaţiilor lui Visarion Roman pieile lucrate în satul Porceşti erau cunoscute chiar 
şi in Anglia51 • Lumînările de seu şi căruţele legate în fier fabricate în Răşinari pentru a se 
exporta in România concurează in toate priyinţele pe cele făcute la Sibiu. Mulţi se indeletni
cesc apoi cu purtarea diverselor negustorii. Cei mai mari speculanţi ii dau comunele Boiţa 
şi Răşinari. Boicenii negustoresc cu Yite din România, la Pesta, Viena, Praga. Ca la 300 
zărneşteni sînt mari cărăuşi. Traficele şi bol tele din toate satele româneşti sînt pe Pămîntul 
crăiese ale românilor. Apar chiar semne ale spiritului de asociere. La Boiţa in 1867, 18 inşi 
se constituie într-o societate de comerţ cu un capital de 60 000 florini52 • în 1868 apare la Răşi
nari "Societatea de împrumut şi de păstrare". Nu e lipsit apoi iarăşi de semnificaţie că pri
ma bancă românească se înfiinţează la Sibiu. Alături de 636 funcţionari, avocaţi, medici, preoţi 
etc., 4 proprietari mari, 120 proprietari mijlocii, 151 negustori şi meseriaşi, 45 alţii, intre cei 
dintîi 1089 acţionari ai săi întîlnim şi 140 ţărani înstăriţi 63, 

Încercînd pe :baza datelor expuse o evaluare numerică a contingentu
lui burghez românesc pe întreaga Transilvanie, se constată că în peri
oada 1861-1867 el oscilează în jurul cifrei de 8000. Faţă de populaţia 
românească - 1.369.911 în 185754 - el reprezintă aşadar nici 1%. Impor
tanţa sa socială este însă incomparabil mai mare decît numărul său. În 
ansamblul social românesc el este diriguitor politic, creator şi purtător de 
instituţii diverse, ferment viu al procesului mereu mai amplu şi mereu 
mai profund al ridicării naţiunii. Pe planul general al Marelui Principat 
este o forţă de care tot mai mult trebuie să se ţină seama. Ceea ce 
înseamnă şi sub acest unghi, înseamnă însă nu atît datorită tăriei economice 
a cîmpului social propriu, ci mai ales datorită calităţii de reprezentant al 

17 I dem, p. 694. 
48 Arhivele Statului Budapesta, d. 228, 1863, nr. 62. 
49 În 1856 păşunau în Ţara Românească 2 milioane de oi, venite din Ardeal; în 1870, trec 

la păşunat in România 1 milion de oi şi 300.000 de porci (Hintz, Das wandernde Sieben
bilrgen, Braşov, 1876; în St. Meteş, Păstorii ardeleni în Principatele române, Arad, 1925, 
p. 146). 

60 L. G. V. Gologan, op. cit., p. 54. 
61 Federaţiunea, 1, nr. 66 din 30 IV 1868, p. 259. 
62 Idem, nr. 53. 
13 B. Surdu, op. cit., p. 184. 
64 Fenyes Elek, op. cit., p. 41. 
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naţiunii majoritare. Prin însăşi firea lucrurilor poartă Şl m acest cadru mai 
larg, în care legal păşeşte acum pentru întîia oară, ideile progresului 
social şi naţional. Spre ilustrare trimitem, chiar în această vreme, la exem
plul legislaţiei dietei din Sibiu, incontestabil cea mai democratică din 
întreaga istorie a Transilvaniei. 

Pe de altă parte slăbiciunea economică şi numerică a alcătuirii bur
gheze româneşti, urmare a vitregiei condiţiilor în care s-a înfiripat, s-a 
răsfrînt într-un fel sau altul asupra activităţii sale. Faptul este mai 
vizibil după 1867, cînd se află în situaţia de a folosi armele opoziţiei 
politice, dar se poate sesiza şi în anii liberalismului. Oricum însă, stră
duinţele pe diverse fronturi ale burgheziei începătoare româneşti din acea
stă vreme poartă un caracter nu numai progresist, dar şi democratic. 

S. RETEGAN 

DIE SOZIAL-OKONOMISCHE STRUKTUR DES RUMĂNISCHEN 
B"CRGERTUMS AUS SIEBENBURGEN IN DEN JAHREN DES 

LIBERALEN REGIMES 

(Zusammenfassung) 

Der Wortfiihrer der ruma.nischen Nation aus Siebenbi.irgen wăhrend des liberalen Regimes 
ist, so wie vorher wie auch nachher, das Biirgertum. Das Biirgertum ist aus verschiedenartigen 
sozialen Kategorien : Beamte, Pfarrer, Lehrer, einen freien Beruf Ausiibende, mittlere Guts
besitzer, Kaufleute, Handwerker zusammengesetzt, die durch gemeinsame soziale und politische 
Interessen vereint sind : einerseits i:Iurch den Kampf gegen die fiihrenden Klassen der an
deren Nationen, andererseits durch den Wunsch, an die politische Macht zu gelangen oder 
wenigstens in einern oder anderem Masse an ihr teilzunehrnen. Die so langsame Entwicklung 
des rumănischen Biirgertums vor 1848 erreicht nach der Revolution ein qualitativ hoheres 
Ninau: sie vervielfăltigt sich, erweitert sich, gestaltet sich verschieden, und beschleunigt 
n1erklich ihren Rhytmus. Als eine Folge der Abschaffung der Leibeigenschaft bildet sich eiue 
neue rumănische biirgerliche Kathegorie: die der mittleren Gutsbesitzer. Die Zahl der schon 
existierenden Kategorien vermehrt sich rnassiv. Gleichzeitig schafft die Aufhebung des feudalen 
Verfassungssystems der drei politischen Nationen, vor allem nach 1860, grossere Bewegungs
moglich.keiten fiir das rumănische Btirgertum auf politischem und kulturellem Gebiet. Das 
Biirgertum erlangt somit eine grOssere Zahl eigener Beamten in der Lokal- und Zentralver
waltung, und im Landtag von 1863/64 bilden die rumănischen Abgeordneten die relative Mehr
heit. Trotzdem es numerisch, in der Folge der ungi.instigen Bedingungen in denen es sich entwik
kelt bat, beschrănkt und aus l.ikonornischem Standpunkt schwach war, bat das rumăn.iSche 
Biirgertum eine besondere Bedeutung. In der Gesamtheit der rumănischen sozialen Phănomenen 
ist es das lebendige Ferment des immer grosser und immer tiefer werdenden Erhebungsprozes
ses der rumănischen Nation. 

https://biblioteca-digitala.ro




